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- Казалось бы, те люди, которые поют сегодня в вашем хоре, могли бы найти для себя иное занятие в свободное время. А они бегают на репетиции, ездят на выступления по разным городам и весям, причем, бесплатно. Что это?

- Дело в том, что (и это было сказано задолго до меня) хор – это элитарное искусство. Кажется, что в хоре может петь каждый. Как говорят: если я тебя слышу, значит, у тебя есть голос, если ты меня слышишь, значит, у тебя есть слух… Встать в хор, научиться пению и спеть может каждый. Но вот пойти петь в хор далеко не каждому дано. Это особый склад духовности, интеллекта, сочетание этих позиций.

Хор - это очень мощное орудие воспитания. Ныне покойный Г. А. Струве, художественный руководитель детской хоровой студии «Пионерия», говорил: «когда я попадаю на Курский вокзал и вижу эти толпы людей, первая мысль, которая у меня возникает, - сколько хоров можно из этих людей сделать: женских, мужских, смешанных – каких угодно». То есть, он видел мир, как большой хор. И, в принципе, он был прав. Если город Егорьевск, за ним – Московская область, Москва, потом – вся страна запоют хором, то проблем у нас у всех будет намного меньше, чем мы их сегодня имеем.

- И все же: что заставляет участников вашего хора оставаться его участниками?

- Заставляет некое общественное сознание. Во-вторых, если человек, не имеющий никакого отношения к музыке, вдруг попадает в хор, чаще всего он уже становится «инфицированным» этим искусством. Он попал внутрь звучащего коллектива, и, скорее всего, он еще вновь к нам вернется. Это не секта, это не мистика. Это нормальное состояние человеческой природы. У человечества всегда было так, что люди собирались вместе: петь, отдыхать, воевать. Вот, наверное, первые две позиции и способствуют тому, что люди выбирают для себя хор.

- В вашем хоре есть не только люди православного вероисповедания, но и представители иных конфессий, а также люди, которые вовсе не придерживаются никаких религиозных воззрений. Но, тем не менее, вы исполняете именно православные духовные произведения. Почему?

- Поскольку мы живем в этой стране, и музыка этой страны сформировалась из русской духовной музыки, то базовая культурная составляющая конечно является определяющей для любого хора, который существует на территории России. Хотя есть некоторые коллективы, которые сознательно исключают из репертуара церковную музыку. Но это обычно относится к руководителям каких-то старых формаций или автономных воззрений.

Изначально не надо воспринимать русскую духовную музыку как музыку именно церковную с точки зрения богослужения. Это огромный культурологический пласт, откуда «есть пошла» русская музыка. Это, во-первых.
Во-вторых, то, что, действительно, люди разных конфессий собираются и позволяют себе исполнять православную музыку, даже в формате богослужения, говорит о том, что музыка как таковая вообще вне религиозных конфессий.

Я сам - православный человек, но я никогда не навязываю своих убеждений артистам хора. Я могу объяснить человеку, если он ко мне обратится, почему мне комфортно именно в этой религиозной системе. Какие он из этого сделает выводы – это его дело. Может, никаких не сделает. Но то, что сегодня на православной службе пели представители и мусульман, и других религий, и делали это с удовольствием, показывает то, что хорошая музыка вне конфессий. 
Бог един, славить его можно по-разному. В нашем хоре принято так. И поскольку это всех устраивает, мы решили, что это нормально.

- Почему на каждое свое участие в богослужениях вы испрашиваете благословения у митрополита Крутицкого и Коломенского Ювеналия?

- Дело в том, что хор в данном случае не просто сопровождает музыкально церковную службу. То есть, это не некий музыкальный инструмент, который можно включить или выключить. Он – участник богослужения. И, естественно, что такие ответственные мероприятия должны быть заручены определенной договоренностью – можно или нельзя. Когда владыка Ювеналий послушал наши записи и сказал: да, это можно, этот хор достоин того, чтобы участвовать в богослужениях, то это было для нас определением нашего статуса, и этот статус мы стараемся поддерживать. Если в какой-то момент владыка Ювеналий скажет: нет, в этом году потерпите, мы воспримем это со смирением и постараемся достичь того духовного состояния, чтобы в дальнейшем участвовать в богослужениях.

- Можно несколько вопросов личного плана? Во-первых, насколько я знаю, вы имеете два высших образования. Вначале вы окончили Государственный университет управления (ГУУ) по специальности «организация управления предприятием», а затем Московский государственный университет культуры и искусств (МГУ КИ) по специальностям «дирижирование» и «прикладная музыкология». Как так вышло?

- Первое образование у меня, действительно, экономическое. Вообще, все было так. После армии я попал в хор РХТУ им. Менделеева – простым артистом хора, вернее – неким неофитом хорового искусства. У меня была за плечами музыкальная школа «из-под бабушкиного ремня», но по ее окончании я был абсолютно уверен, что к классической музыке не вернусь никогда. Тем не менее, попав в этот хор, я «инфицировался» хоровым искусством, как и большинство приходящих сюда молодых ребят, и остался в нем. Потом, уже окончив ГГУ, решил, что хочу учиться еще – для меня не учиться как-то непривычно. А поскольку одна моя знакомая поступала в университет культуры, то я решил тоже попробовать свои силы на дирижерско-хоровом отделении.

Я не думал, что дирижерское образование когда-то мне пригодится. Исходил из принципа: пусть будет. Но получилось так, что прежний руководитель нашего хора профессор Сергей Владимирович Строкин – удивительно тончайший, ярко одаренный музыкант, композитор, которому хор РХТУ обязан своим возрождением в 1986 г. (за 100 с лишним лет у хора были всякие периоды, в том числе такие, когда хор распадался, а затем вновь создавался), потеряв жену, принял решение уйти в монастырь. И хор оказался практически бесхозным. Я пошел к тогдашнему ректору РХТУ с вопросом, как нам жить дальше. Он спросил, какое у меня образование. Я ответил: дирижерско-хоровое, но я им редко пользуюсь. Ответ был таким: вам придется им воспользоваться, потому что иначе хор будет просто закрыт.

И мне пришлось «поднять» свой дирижерский навык и возглавить коллектив. Вначале было тяжело, сложно, сомнения были, депрессии. Но потом, когда я понял, что у меня есть люди, преданные этому искусству, люди, понимающие то, что я им говорю, пришло осознание, что вполне возможно продолжать и дальше историю этого хора. Что я сейчас и пытаюсь делать.

- При этом вы еще работаете ведущим экспертом Центрального Банка России…

- Да, я ведущий эксперт Центробанка. Как это возможно? Во-первых, мне очень повезло с департаментом: я работаю в департаменте информационных систем. Занимаюсь вопросами стандартологии и стандартизации. Этот департамент, помимо профильных специалистов, объединяет еще и действительно творчески ориентированных людей. Кто-то сказал, что это – самый поющий департамент Центрального Банка. Во-вторых, у меня замечательный начальник отдела – я хочу сказать о нем отдельно – Александр Львович Лабунский, человек, который и духовно, и организационно помогает мне, как он сам говорит, «заниматься возрождением русского искусства». Ему – моя особая благодарность. Здесь как раз такой случай, когда имеется интеграция и идей, и культур, и мировоззрений и хорошо выполняемой работы.

- Вы – действительный член Союза журналистов России, пишите статьи и книги…

- С написанием первой книги философско-фантастического романа-трилогии «Кольцо времени» - «По следам поезда-призрака» - все получилось совершенно случайно. Ели говорить более подробно, то однажды мне на глаза попалась статья о том, как в Италии в 1911 г. пропал поезд: въехал в горный тоннель и не выехал оттуда. И до сих пор, якобы, этот поезд видят на железнодорожных магистралях. В течение двух лет я собирал материалы на эту тему (в том числе в Италии). Просто было очень интересно этим заниматься. Потом решил воплотить все, что нашел, либо в сценарии, либо в фантастическом романе. Остановился на последнем. Роман получил хороший отклик. Он вышел в издательстве «АиФ-принт». Постепенно на базе этого романа, в продолжение описанных в нем событий (те же герои через 10 лет), мы в соавторстве с нашим главным хормейстером Антоном Федоровым написали еще один роман, «Колесо в заброшенном парке» - официальное продолжение романа «Кольцо Времени», сопровождающийся саунд-трэком. То есть, к книге прилагается компакт-диск с музыкой, которая так или иначе описана в романе. 
Этот роман также издан, но уже издательством Российская государственная библиотека. Иллюстрации к нему делала художник-иллюстратор Евгения Ивановна Стерлигова. Это удивительная женщина, которая иллюстрировала произведения В. Крапивина, которого мы с Антоном Федоровым считаем нашим духовным учителем в плане написания книг, Толкина, Стругацких. У нее интереснейшая техника рисунка: тушь по фотобумаге. Никакой компьютерной графики. Поэтому иллюстрации очень живые, интересные. Такая графика, которая «дышит».

Вот так получились две первые книги. Потом мы с Антоном как-то отошли от фантастики, а может, просто не «заболели» очередным сюжетом. И поэтому следующая книга была публицистической. Это было жизнеописание одного из наших учителей, но уже не по литературе, а по музыке, Г. А. Струве - монография «Георгий Струве. Судьба и музыка».

Сейчас с А. Федоровым мы «делаем» книгу в традициях Я. И. Перельмана – «Занимательное хороведение». Это книга о хоровом искусстве, некоторые инструкции хоровикам, как создать хоровой коллектив и помочь ему выжить. Постараемся, чтобы она была написана веселым, доступным языком в стиле кухонных посиделок.

- Вы - создатель и ведущий крупнейшего в Рунете бесплатного нотного архива - http://notes.tarakanov.net.

- Здесь тоже все интересно получилось. Несколько лет назад для нашего хора нам нужно было откопировать ряд партитур. Внезапно в «ксероксе» закончился порошок. Пришлось воспользоваться сканером, компьютером и лазерным принтером. В результате в памяти компьютера остались промежуточные файлы, которые было жалко удалять – вдруг кому-то пригодится. Я выложил ноты в Интернет. Через какое-то время пошли отклики. Дело оказалось нужным и интересным. Так появилась онлайновая музыкальная библиотека. Какие-то ноты я забрасываю сюда сам, какие-то присылают другие люди. В итоге за 11 лет (если я не ошибаюсь – уже сбился со счета) в архиве накопилось более 20 гигабайт нотного материала в свободном доступе.

Сейчас вместе с вдовой М. Таривердиева мы решили создать фонд - полное собрание сочинений этого композитора. 

- У вас есть семья, в которой воспитываются двое детей...

- Да, моя жена Елена – один из хормейстеров нашего хора (то есть, в этом хоре я нашел и свою судьбу). У меня двое детей, дочь Ксения и сын – Борис Борисович (так мы его, шутя, называем). Пожелание назвать сына Борисом, как и меня, пошло именно от жены, за что я ей очень благодарен. Сыну сейчас 11,5 лет, дочери – 8 лет. Оба учатся в музыкальной школе, на двух отделениях – фортепианном и дирижерском.

- В сутках – 24 часа. Когда вы все успеваете?

- Времени, действительно, очень не хватает. Но Бог дает какие-то возможности. В свое время я отказался от автомобиля. В сезон езжу на велосипеде: 50 км – это мой минимум. Основным же видом транспорта остается метро: здесь можно и почитать, и пописать что-то на маленьком компьютере, и, в конце концов, поспать. Три раза в неделю я беру ноги в руки и бегу на репетицию, потому что хор – это тоже семья, это собрание близких мне людей. Не хочется и себя лишать такого общения, и я понимаю, что и мои артисты рады меня видеть. То есть, и их не хочется лишать такого общения.

- Спасибо вам за беседу. От души желаю вашему хору многая и благая лета!

- Я хочу в свою очередь пожелать удачи и процветания вашему замечательному городу, городу, где осталось более 90 сердец артистов хора РХТУ. Большой удачи вашему изданию, которое помогает городу жить.
P. S. Редакция «Егорьевского утра» благодарит за помощь в подготовке материала И. А. и А. Л. Рудзянских, а также благочинного церквей Егорьевского округа игумена Никодима (Лунева).

Записала Е. Кашаева. http://eginform.ru/eu/a-24.html


Справка
Академический большой хор РХТУ им. Д. И. Менделеева 
Академический хор РХТУ по праву считается одним из старейших любительских хоров России. Он был основан в 1905 г. как хор Московского промышленного училища под руководством выпускника Московской консерватории, ученика С. И. Танеева Михаила Ильича Николаевского.

На судьбе хора, безусловно, отразился необычайный расцвет русской музыкальной культуры конца XIX - начала XX в. В этот период с хором сотрудничали такие выдающиеся музыканты, как М. М. Ипполитов-Иванов, С. И. Танеев. Хор несколько раз привлекался к постановкам в частных московских оперных театрах. Известно участие хора в массовых сценах спектаклей «Иван Сусанин» М. Глинки, «Борис Годунов» и «Хованщина» М. Мусоргского.

В разные годы с хором работали такие выдающиеся музыканты, как Павел Чесноков, Алексей Зубенко, Сергей Строкин... С января 2005 г. и по настоящее время хор возглавляет выпускник кафедры хорового дирижирования (творческая мастерская профессора Е. М. Круговой) МГУ КИ Борис Тараканов. В становлении хора ему помогают талантливые хормейстеры Елена Тараканова и Антон Фёдоров. Антон Фёдоров также является композитором – многие его сочинения с удовольствием исполняются как Академическим хором РХТУ, так и другими, в том числе профессиональными, отечественными и зарубежными коллективами.

В декабре 2005 г. Академический большой хор РХТУ им. Менделеева выступил на сцене Государственного кремлевского дворца с легендами мировой оперной сцены - Хосе Каррерасом и Марией Гулегиной (первом и единственном совместном концерте оперных звезд). После концерта великий тенор назвал хор РХТУ своим любимым хором в России, а примадонна Мария Гулегина предложила целый ряд интересных совместных проектов.

Сегодня в коллективе более 90 участников. Музыкальная критика часто обращает внимание на богатство тембров, фактурную насыщенность, тонкость нюансировки, чистоту интонации и большую силу эмоционального воздействия, всегда отличающие Академический хор РХТУ.

Участник ежегодного всероссийского хорового собрания «Золотой Плёс», лауреат премии на Всероссийском конкурсе хоровой музыки им. А. В. Свешникова в г. Коломна, лауреат международной Премии «Музыкальный Клондайк» Первой Степени («За большой вклад в мировую хоровую культуру, пропаганду общечеловеческих ценностей и лучших национальных традиций»), обладатель «Шереметьевского Сертификата» Консерватории «Сергей Рахманинов» в Париже и многих других наград, Академический хор Менделеевского университета с удовольствием принимает участие в совершенно разных музыкальных проектах – от Патриарших богослужений в Успенском соборе Московского кремля до записи рок-симфонических композиций, сотрудничает с лучшими симфоническими оркестрами и звездами мировой оперной сцены. Коллектив поддерживает дружеские вязи с Полифонической ассоциацией области Тоскана (Италия), Консерваторией «Джузеппе Верди» в Милане, Пизанским университетом. Записи хора передаются по радио и телевидению.

В 2006 г., после участия хора в пасхальном богослужении в Александро-Невском соборе г. Егорьевска, был издан уникальный аудиодиск «ЗОЛОТАЯ ПАСХА». Альбом «ЗОЛОТАЯ ПАСХА» - совместный проект РХТУ им. Д. И. Менделеева, «АРТ-Центра» и Русской Оперной Компании. Он включает в себя фрагменты пасхальных песнопений, которые перемежаются богослужебными возгласами и авторским колокольным звоном, подготовленным специально для этой записи. Приобрести диск вы можете во всех церковных лавках нашего города.
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В ночь с 22 на 23 апреля 2006 г. по личному благословению митрополита Коломенского и Крутицкого Ювеналия Академический большой хор Российского химико-технологического университета им. Д. И. Менделеева (РХТУ) под управлением художественного руководителя и главного дирижера хора, профессора Бориса Тараканова впервые участвовал в праздничном пасхальном богослужении в соборе святого Александра Невского в г. Егорьевске. С тех пор хор РХТУ – постоянный участник пасхальных богослужений, проводимых в Александро-Невском соборе г. Егорьевска.

В этом году Борис Игоревич ТАРАКАНОВ согласился дать интервью еженедельнику «Егорьевское утро». Наша беседа состоялась 27 апреля в 5 часов утра, по окончании праздничной службы в соборе.

- Борис Игоревич, для начала разрешите поблагодарить вас за то, что вы нашли время для встречи. А беседу я хочу начать с такого вопроса. Ваш хор широко известен как в России, так и за ее пределами. По мнению специалистов, он является лучшим любительским хором нашей страны. Заполучить ваш коллектив к себе в гости был бы рад любой из российских городов. Отчего же вы уже третий год подряд приезжаете на Пасху в Егорьевск, чтобы сопровождать своим пением пасхальное богослужение в соборе Александра Невского?

- Традиция участия нашего хора в богослужениях обусловлена полученным в свое время благословением владыки Ювеналия, который духовно патронирует Московскую область. Конечно, Московская область большая, и в ней есть масса приходов, которые также нуждаются в присутствии большого хора на пасхальных богослужениях, тем более, если это участие является безвозмездным, благотворительным. Однако так случилось, что в 2006 г. митрополит благословил нас на участие в пасхальном богослужении именно в Егорьевске.

Когда мы впервые по благословению владыки Ювеналия попали в Егорьевск, мы, во-первых, были очарованы самим городом. Это тот самый случай, когда можно сказать, что это – город-шкатулочка. Он эстетически интересен, он интересен своей историей, своими традициями, которые не прерывались «несмотря на…». Во-вторых, на нашем отношении к Егорьевску сказалось знакомство с благочинным Егорьевского округа игуменом Никодимом (Луневым). Оно решило то, что мы стали привязаны к вашему городу духовно. Дело в том, что отец Никодим относится к той категории русского просвещенного духовенства, которая находится вне политики, вне идеологии и вне каких-то иных моментов… Понимаете, сейчас духовенство разрывают между идеологией и культурологией. А здесь как раз тот случай, когда человек ни во что не вмешивается, просто делает свое дело, восстанавливает храмы, монастыри. Делает духовную жизнь региона такой, что сюда хочется приезжать. Это очень духоносный батюшка, и при этом – прекрасный организатор. В нем есть набор неких человеческих качеств, про обладателей которых иногда говорят: «сейчас таких больше не делают». Это уникальный человек.
Понятно, что когда мы один раз приехали в Егорьевск, мы здесь оставили свое сердце. И поэтому мы приезжаем сюда снова и снова.

- И можно сказать, что это – не последний раз, когда вы к нам приезжаете?

- Хотелось бы надеяться.

- Расскажите о составе вашего хора.

- В чем уникальность нашего коллектива? В том, что 99% его артистов – люди без музыкального образования. Может, у кого-то когда-то в прошлом была музыкальная школа «по бабушкиному ремню», но у основной массы участников хора не было и ее. То есть, это люди интонирующие, люди-самоучки. Кто-то элементарно не умел «связать двух нот». Эти люди приходят к нам, учатся, с ними работают специалисты – опять же, на бесплатной, благотворительной основе, и из них делают полноценных артистов хора.

- Насколько я знаю, в традициях вашего хора то, что здесь поют профессора, кандидаты и доктора наук, аспиранты, лекторы, заслуженные деятели науки и, конечно же, студенты…

- Кто-то недавно сказал, что хор РХТУ – это один из самых интеллектуальных хоров России. Вы правильно сказали, что здесь поют профессора, кандидаты, доктора, аспиранты, заслуженные деятели науки, причем, не обязательно, что все они связаны с химией, с РХТУ. Я сам тоже не химик. То есть, не обязательно быть химиком, чтобы петь в Академическом хоре главного химического вуза страны. Тут представлены самые разные люди, разных специальностей и профессий, разных поколений. Но при этом именитые музыканты с удовольствием поют с нашим хором, причем, выступают с ним не только как солисты, но и как рядовые члены хорового коллектива. Примером такого сотрудничества может служить солистка Большого театра Юлия Замятина. Она также приезжает сюда, в Егорьевск. Наше сотрудничество длится уже не один год.

На самом деле, это уже добрая традиция, когда именитые певцы, такие, как Шаляпин, Собинов, Козловский, на большие церковные праздники становились в хор и пели не как солисты, а как обычные певчие. И Юлия Замятина – великого значения певица, продолжает эти традиции.



