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Хоровестник

Прожиточный минимум композитора (ч.2)
Начинать учиться хоровому письму лучше сразу с четырехголосия. На нотном листе сцепите две линейки прямоугольной акколадой, на верхней нарисуйте скрипичный, а на нижней – басовый ключи. 
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Перед нами нотный стан смешанного хора, чем-то напоминающий купе поезда – на верхней полке расположились женщины – сопрано и альты («тсс, мне кажется, на четырнадцатой полке что-то пьют!» © «В джазе только девушки»), внизу мужики – тенора и басы – режутся в карты. ♥ ♦ ♣ ♠
Простейший в этой жизни аккорд – трезвучие. С него и начнем. 

В трезвучии, как это понятно из названия самого слова, нот три, а голосов четыре – с лишним голосом надо что-то делать… что? Вот опытные товарищи правильно подсказывают: надо его удвоить. Какую ноту будем удваивать? Теперь пойдут правила, запоминайте:

В трезвучии чаще всего удваивается прима. Гораздо реже (только если с примой не сладилось) – квинта. И лишь в особо оговоренных случаях (таких как прерванный оборот, аккорд второй ступени перед кадансом, наконец, шагающий по ступеням трезвучия бас) – терция. 

Правила, в конечном итоге, существуют для того, чтобы их нарушать. Однажды, будучи маститым монстром композиции, Вы ощутите смутное чувство, которое вдруг оформится такими словами: «А фиг вам тут будет прима! Терцию не хотите ли?!» Вдобавок помашете увесистой дулей и будете абсолютно правы – значит вы готовы проторить свой путь, преодолевая сопротивление среды. Но чтобы иметь моральное право так поступать, правила должны впитаться в плоть и кровь. Поэтому давайте договоримся – пока мы учимся, ВСЕ ПРАВИЛА соблюдаются НЕУКОСНИТЕЛЬНО.

Итак, трезвучие с удвоенной примой. В каком голосе удваивать приму? Конечно в басу. Этот голос как будто самой природой предназначен, чтобы трубить основной тон. Бас вообще несколько противопоставляется остальным голосам, но об этом чуть позже.

А с кем удваивать? Да все равно… ну хотя бы с тенорами. Нарисуем аккорд – аккуратно, нотку под ноткой, у басов и альтов штили вниз, у теноров и сопрано вверх.  В какой тональности вы спрашиваете? Как, в какой? В до мажоре, конечно. 
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Вот он, крепенький как малосольный огурчик, мажорненький, пупыристый, альты звенят терцией, тенора старательно строят купол, слушают ровное звучание сопрано и все вместе опираются на мощный басовый фундамент…

Такая уж практика сложилась в преподавании гармонии – знаки рисовать лень, и все примеры дают в до мажоре. Даже анекдот есть про студента, который не смог найти субдоминанту к фа мажору. Приятель ему говорит: «Ты что, дурак? Не знаешь, что фа мажор это и есть субдоминанта?!»
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Тоника с тоником

Кстати о субдоминанте. Пусть наш аккорд будет тоникой, переведем ее в субдоминанту. (Случайно написалось – тоником. А это мысль! Мы ведем в субдоминанту тонику, запивая это дело джином с тоником). Бас, ясное дело, скачет в IV ступень, женские голоса лениво переваливаются в соседние ноты, а тенор, смотрите, остался на месте. (Принципом экономии движения нам надо овладеть, чтобы добиться плавного голосоведения – неоправданных скачков быть не должно. Но до чего ж красивы скачки подготовленные!). Прима нового аккорда снова удвоена, удвоение в альтах и басах.

Такое соединение аккордов, при котором есть голоса, остающиеся на своих местах (в нашем случае – тенор), называется гармоническим.

Раз уж зашла речь о субдоминанте, продолжим наш пример и перейдем в доминанту. Интервал между субдоминантой  и доминантой – IV и V ступенями – секунда, а при движении на секунду трезвучия гармонически соединить не удастся – нет общих нот. Соединение аккордов, когда с насиженных мест снимаются все голоса, называется мелодическим. 

Опять тот же принцип экономии движения: перемещаемся в ближайшие ноты нужного нам аккорда. Бас движется на секунду вверх, в основной тон аккорда, а остальные три голоса – вниз. Из этих трех голосов два идут на секунду и один – на терцию.

Повторимся,  соседние (отстоящие друг от друга на секунду) аккорды соединяются мелодически. Помните, мы говорили о противопоставлении баса остальным голосам? Пожалуйста, как раз тот случай. Бас и остальные голоса идут в противоположные стороны: либо бегут друг другу навстречу, либо расходятся, повернувшись спинами, как противники на дуэли. 

Мы познакомились с вами с гармоническим и мелодическим соединением аккордов (Алиса, это Пудинг. Пудинг, это Алиса. Унесите Пудинг). Но не будем оставлять наш пример незаконченным и разрешим доминанту в тонику. Общая нота у аккордов есть – соль у сопрано – поэтому соединение снова гармоническое. 

Поиграйте на фортепьяно этот пример, пощупайте аккорды и переходы между ними (примеры и задачи лучше решать без инструмента, но по окончании стоит проверить себя). Клиросная братия тут же узнает получившуюся у нас гармоническую последовательность – в церкви ее можно услышать часто, например со словами: «Тебе, Господи».

О разрешении аккордов
Иоганн Себастьян Бах любил засыпать под музыку и заставлял играть сына на ночь, а сынок этого не любил… И как-то раз, услышав, что папа-Бах начал мирно посапывать, сын-Бах бросил игру и, не завершив фразы, убежал. Иоганн наш Себастьян ворочался-ворочался, затем вскочил, подбежал к клавесину, яростно взял брошенный аккорд, разрешил его, снова лег в постель и тут же уснул удовлетворенный.

Еще проще соединить наш аккорд с трезвучиями третьей или шестой ступени – у соединяемых аккордов есть две общие ноты, которые трогать и не надо, бас идет в приму, а оставшийся голос смещается на секунду.
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Мы прошлись по всем ступеням кроме II и VII. 

Со второй ступенью соединение мелодическое. Нарисуем его, а заодно выпишем соединения аккорда с родственными аккордами. 
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Неохваченной осталась VII ступень. Но в мажоре на седьмой ступени уменьшенное трезвучие, а это, как писали Стругацкие, совсем другая история.

О родственных аккордах

Само это понятие – родственные аккорды, степени родства, наводит на мысль прикинуть, кто же кем кому является. 

Очевидно, доминанта по отношению к тонике – мать, субдоминанта – дочь. Двойная доминанта – бабушка, встречается и внучка – двойная субдоминанта – хотя этот термин не очень принят в музыковедческом кругу.

Параллельная тональность, надо полагать, – муж. У него тоже есть мать, соответственно – свекровь по отношению к тонике.

Занятная картина получается. Вот, например народная песня «В темном лесе» приобретает неожиданный смысл: попробовали с мужем жить у свекрови, не получилось, вернулись к маме. И так 12 раз – по числу куплетов.
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    Она (I),     ее мать (V),     муж (VI),       свекровь (III), муж, мать, она,   мать,     она

Вопросы для самопроверки

1. Сколько джина с тоником вы выпили, и в какой момент он закончился?

2. Решите ребус: «Ми-бемоль твою доминанту».

Кажется, пока не было ничего сложного. Если все понятно, новая задачка не вызовет затруднений. Решайте, используя только трезвучия. Мы знаем, что вы знаете про секстаккорды и септаккорды, но потерпите, дойдет очередь и до них. Следите, чтобы ни одна из нот аккорда не была пропущена, и один из голосов удваивал основной тон, который поет бас. Не забывайте про принцип экономии движения – если какой-то голос может остаться на своем месте, то и пусть там стоит, а голоса, которые вынуждены переместиться, нащупывают ближайшие ноты следующего аккорда и закатываются в них, словно шар в лузу.
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В тесноте, да не в обиде

…Наконец дали третий звонок. С двух сторон на сцену повалил хор и выстроился на станках позади оркестра. Хор поразил Вовку своей численностью — человек сто, не меньше. Станков всем не хватило, певцы стояли еще и по бокам, сбившись в кучу. «Наверное, это и называется тесным расположением голосов», — подумал Вовка…

Б. Тараканов, А. Федоров «Колесо в заброшенном парке»

Опять пойдут правила. 

Тесным расположением голосов называется вовсе не толпа певцов, сбившихся в кучу, а аккорд, при котором интервалы между верхними хоровыми партиями – сопрано, альтом и тенором – меньше квинты. А именно, терции и кварты. В зависимости от того, какая нота в мелодии (у сопрано), различают аккорды в положении примы, терции, квинты. 
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И опять надо упомянуть о противопоставлении баса остальным голосам – строго регламентированы интервалы между верхними тремя голосами, а положение баса не оговаривается, басы с тенорами могут петь в унисон, а могут разбежаться больше, чем на октаву. 

Аналогично, широким расположением голосов называется аккорд, при котором интервалы между верхними хоровыми партиями больше кварты. А именно, квинты и сексты. В отличие от тесного расположения, где аккордовые ноты в трех верхних голосах идут подряд, в широком они как бы перескакивают через одну ноту.
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В приведенном примере аккорды даны в положениях терции, квинты и примы соответственно. 

При решении задач сразу привыкайте представлять, как это будет звучать в хоре, не забывайте о тесситурных возможностях каждой партии, чтобы не было такого:
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Теория допускает такой аккорд, и даже спеть его можно, но это же издевательство, по другому не назовешь.

В трезвучиях возможны либо широкое, либо тесное положение голосов – третьего не дано, поскольку нельзя разрывать верхние три голоса больше чем на октаву.

Да, чуть не забыли, как у вас с задачкой? Справились? Вот ответ, проверьте. Эта задача в отличие от многих других задач, которые нам придется решать, имеет единственное решение, разночтений быть не может.
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Как видите, вся она записана в тесном расположении голосов, поскольку мы соблюдали принцип экономии движения. Вот еще одна закономерность: расположение аккордов остается прежним, если не нарушать этот нехитрый принцип. Вы в этом легко убедитесь, если решите ту же задачу, взяв первый аккорд в широком расположении голосов:
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Но все время экономить свои движения слишком скучно, а музыка, как любой молодой растущий организм хочет бегать и скакать, ей противны тягомотина и застой, образующийся в средних голосах. 

Кстати, гармоническое соединение аккордов в кварто-квинтовом и терцовом отношении не единственно возможное. Можно их соединять и мелодически, хотя звучать хор станет резче. Но помните, при мелодическом соединении аккордов нельзя, чтобы все голоса двигались в одном направлении – хотя бы один голос пустите навстречу.
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На выдержанной гармонии можно поменять расположение голосов на ступенях аккорда. Повторяющуюся гармонию можно взять в новом положении мелодии.
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Наконец, существуют скачки. Однако будьте осторожны! Скачки – дело рискованное.

Музыка сфер:
Человек поющий– звуковая антропология Егора Резникова 
Егор Данилович Резников — потомок русских эмигрантов первой волны, профессор Парижского университета, выдающийся исследователь античной культуры и искусства. Но прежде всего, наверное, все-таки – этномузыкант, математик и философ. С 1975 года Егор Резников исполняет старинные христианские песнопения. Его уникальные интерпретации, теоретические и исторические работы в этой области приобрели мировую известность. Объединяя свои практики и исследования 70 - 90-х годов в области старинного пения, архитектурного резонанса, звукотерапии, этномузыкологии, Резников создал оригинальную концепцию звука как основы человеческого мышления и бытия, которая должна, по мнению многих, стать важной частью антропологии
Возвращение звука До 1877 года, когда Томас Алва Эдисон изобрел фонограф, в сохранившейся человеческой Истории нет ни звука. Мы никогда (!) не услышим пение греческих жрецов или оду Пиндара, не восхитимся игрой Моцарта и Паганини… Видимо, поэтому именно в прошлом веке европейские музыканты были особенно внимательны к своей старине, тогда же возникло так называемое «аутентичное исполнительство» — как попытка воссоздать ее реальное звучание. Но возможно ли это вообще? Реставрация и восстановление старинных инструментов, постижение манеры исполнения — путь верный, но лишь в отношении светской музыки. Церковная же христианская музыка вплоть до самого Нового времени (а у нас в России и теперь) преимущественно вокальна, а это значит, что звучание молитв сохранялось поколениями певчих и членами общин на протяжении веков в устной традиции. Сохранялось, но и легко исчезало вместе с ее носителями. К XVII–XIX веку в Европе была окончательно утрачена традиция одноголосного христианского пения (IV–XI веков), место особого, сакрального звука и одноголосия (или монодии — когда все поющие исполняют одно и то же) заняли светские гармонии и многоголосие. Значит, восстановление молитвенных звучаний прошлого в любом случае будет лишь «музыкальной гипотезой»… 

Церковные и светские музыканты XIX–XX веков совершили настоящий духовный подвиг, вернув в звуковой обиход музыку христианской античности и раннего Средневековья. И все же, слушая типичное исполнение одноголосного христианского пения — так называемого «григорианского хорала», часто ощущаешь, что однообразие этого звукового аскетизма (если не сказать скудости) не соотносится с великолепием храмовой архитектуры, живописи и убранства, с таинством и роскошью литургии и, наконец, с совершенным «плетением словес» молитвы... 

Профессор Резников вспоминает: «…в начале 70-х я побывал в соборе Везеле, в Бургундии. Это одна из самых красивых романских церквей… Поблизости, в другой маленькой романской капелле, шла вечерняя литургия. И это было так жалко, бедно в смысле хваления, молитвы, что я вышел... Я был потрясен и думал: «Нужно же что-то изменить в музыке и пении»…» (Из беседы, 2000).


Основой для восстановления традиции христианского одноголосия является изучение античных и средневековых греческих и латинских трактатов, а также расшифровка музыкальных рукописей невменной (или крюковой) нотации, которая использовалась для записи хоралов. Однако, в отличие от большинства «аутентиков», в своих поисках древнего звука Егор Резников только этим не ограничился: «Ясно, что понять пение, бытовавшее более тысячелетия назад, можно только сравнительным способом… Нужно было идти туда, где это пение еще жило как непрерывная традиция церковного искусства». Объектами изучения стали в первую очередь устные традиции восточного христианства в Греции, Сирии, Палестине, а также пение русских старообрядцев, древние грузинские и армянские песнопения. Затем «…нужно было пойти еще дальше — в духовные традиции Тибета, Турции, Ирана и Индии. Для меня особенно важен был суфизм, который прямо ссылается на Платона… Я проводил сравнительную работу два года. А потом мне стало ясно, что мое западное музыкальное образование — это стена, которая мешает мне войти в тайну античного пения…. И я начал работать над своим слухом. Я больше не играл на рояле, не пел в церковном хоре, не слушал западную музыку… Я только слушал, как звучат струна и колокол, изучал записи, в которых не было никакого влияния Запада. И так — на протяжении девяти месяцев. Вот тогда у меня раскрылся тонкий слух… я смог по-настоящему войти в традиции Турции или Ирана, работать вместе с тамошними музыкантами, изнутри…» Древнее отношение к звуку сохраняют, конечно, и все устные фольклорные традиции. В первой половине ХХ века древнее народное пение существовало даже в Европе — в Испании (фламенко), в Италии, на севере Шотландии (Гебриды), «где устные традиции уходят корнями в самую античность». 

Следствием этой огромной теоретической и практической работы стала фундаментально новая манера исполнения старинных европейских церковных песнопений. Пение Егора Резникова поражает своей «нездешностью» и невероятной, мистической звуковой полнотой — это и впрямь «звучащий образ» романского и готического храма. Особенное душевное состояние, в которое его голос погружает слушателя, это ощущение древности и истинности невозможно выразить словами — часто люди плачут. 

Новости хора

Наши текущие планы:

25 октября - Международная хоровая ассамблея в г. Троицк Московской обл.
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9. Г. Манчини, "Moon River" из саундтрека к к/ф "Завтрак у Тиффани". Кроссовер-версия с хором А. Фёдорова http://notes.tarakanov.net/songs/lirycoazz/57-58.zip
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